



江山代有才人出。

清代琼台书院的人才可谓一拨接一拨,而出类拔萃者总能名留史书。然而,回望历史可以发现,才华与命运往往难以有机融合,哪怕是人尽其才都很难,功名和仕途不顺也就罢了,琼台书院的一些优秀生徒,甚至英年早逝,让人扼腕叹息。

### 王之藩—— 寒门进士兢兢业业

王之藩是琼山县永都杨苍坊(今海口市秀英区永兴镇儒劳村)人,生于清代乾隆元年(1736年),18岁时父亲王文章去世后,王之藩与孀居的母亲吴氏一道,抚养弟弟王之垣、王之屏和妹妹王如姬、王如蕴长大成人,直到全部结婚和出嫁,在当地传为佳话。1761年,王之藩和弟弟王之垣双双考中举人,入读琼州府学,1774年中举。在此前后的10多年间,他在琼山西北各乡都设馆讲学,还曾游学琼台、石湖等书院。

1778年,在亲友的资助下,王之藩赴京参加会试,落第后准备南归之际,当时的相国朱文正爱惜其才,便资助他留在京邸书馆教书,期间他“作文百余篇,皆失不传,京城推为海外第一才子”(儒劳村《王氏族谱》)。1780年,王之藩在恩科会试中考中进士,被任命为韶州(今广东韶关市)府学教授,当地许多优秀学子都向他求教,就连海南当地也有读书人不远千里到粤北问学于他。

据道光《琼州府志》记载,王之藩任职期间“日与诸生论文讲义,寒斋无羸蓄,泊如也。卒于任,士林咸哀恸焉。”王之藩兢兢业业,一生没有任何积蓄,由于积劳成疾,1784年死于任上,年仅48岁,当地读书人哀痛不已。

### 李琦和符家麟—— 李调元“为琼南得二士”

家在琼山东岸(位于今海口美兰区灵山镇)的李琦,自幼嗜学,精于文词和书法,乾隆庚子年(1780年),李琦乡试中举,甲辰年(1784年)成进士,朝考第三名,被授任国子监学正。

不久,李琦改任河南桐柏知县,时值川、楚二地匪徒滋事,他抓紧训练民团保障全境安全,匪徒突袭时,李琦又赶赴南阳镇请兵协同守御,击退山贼,使得桐柏赖以安全。

后来,李琦被借调到军营督办粮饷,屡立军功,回归原职后,查办赈灾事宜,无微不至,让军民都受益而无怨言。遗憾的是,李琦五十岁便死于任上,囊中空空如也,桐柏人凑款为他扶梓归琼。

与李琦齐名的符家麟是府城西厢人,性情敦厚,学问渊博,广东学使、“清代蜀中三才子”之首的李调元来琼视学,选拔人才时,称“为琼南得二士”,指的正是符家麟和李琦二人。

符家麟的父母生病时,他向



王之藩

## 琼台高徒际遇各异 才俊不断 命运不同

文/图 本刊特约撰稿 岑明道



李琦



王之藩

上天祈祷愿以自身代之,及至亲故,他吃素三年。

据《廉州府志》记载,符家麟后来由恩贡生的身份先后担任广东保昌和从化教谕,并升任钦州府学训导。

### 吴璿—— 与张岳崧齐名

清末宣统三年(1911年)成书的《定安县志》,留下了大量宝贵的历史资料,虽然惜字如金,三言两语之间,却能将本县乡贤名人的际遇和履历勾勒到位。

清代中后期,与张岳崧同时期的定安士子吴璿,自幼聪颖过人,相貌奇伟不凡,他好学向上,乐此不倦,立志于在科举上考取功名。“与张岳崧为砚友,结莫逆之交,同时驰名”,吴璿不但与本县后来的探花张岳崧是知心好友,二人还都工于书画,而且早早就出了名。

吴璿先后在府城琼台书院和广州粤秀书院读书,琼台掌教王时宇、粤秀山长冯敏昌一读到他的文章,无不欣赏不已。可惜天不假年,吴璿未到三十岁就去世,琼州从此失去了一位才俊。

### 蔡藩与叶联辉—— 巡道喻溥慧眼识才

琼台书院的优秀学子当中,后来除了考取功名顺利步入仕途者,也有不少毕业不顺、官场失意而接受教职或讲席,甘心扶掖后进的,琼山遵都(今海口市遵谭镇)人蔡藩就是这样的一位。

蔡藩品行单纯,学问渊博,二十岁就成为县学里生员,不久受教于广东督学顾元熙,每次考试都是第一名,被称为“远到之器”。

据民国《琼山县志》记载,1836年,分巡海南道(简称“巡道”)喻溥到任,调考时看到蔡藩的考卷,深为期许。他经常到琼台书院讲经谈艺,“如严师之教子弟”,在众多学生中,单单欣赏蔡藩和定安的叶联辉,认为将来乡试夺魁者,必属他们二人。

果不其然。道光戊子年(1828年)广东乡试揭榜,叶联辉为第二名——亚元,蔡藩也中举,一起考中举人的同学共有四人。当时人们都说喻溥慧眼识才,预断精准。

可是,在后来的多次乡试中,蔡藩都没有成为进士。道光乙未科(1835年)时,主考官汤海秋首荐蔡藩的考卷,大加激赏,但仍然不能考中进士。此后的“大挑”考试中,蔡藩名列一等,本来要授任知县,后来改任教职,他便选了广东饶平训导一职,其品学为当地士子所钦佩。饶平的书院聘请他主讲,蔡藩推辞,说那是本地先生的讲席,不好越俎代庖,“人服其廉介”。

父亲去世后,蔡藩回家守孝,琼州知府聘任他为雁峰书院山长。当时正逢官方重修《琼山县志》,众人推举他当总纂,蔡藩对人物、史料的取舍都很妥当,秉公修志,令人钦佩。

闲暇时光,蔡藩则以古诗文词激励、栽培后进士子。他主讲

雁峰十余年间,尊重人性,严谨为学,以身作则,“人多化之”。

再说他的同窗学友、乡试“亚元”叶联辉,此后的“春闱”——会试,并未如愿进士及第,一度投到同乡张岳崧门下。其时张岳崧才名远扬,虽然只是翰林院编修,官位不高,但慕名前来的门生不少,而“探花郎”唯独器重叶联辉。叶联辉学习书法尤其勤奋,曾经手写殿试考卷达数百本之多。奈何他与张岳崧的砚友吴璿一样,英才天妒,一次偶感风寒,竟病故于京城的邸舍。

### 王星鹏和云茂济—— “海外二士”命运各异

每个人的生命轨迹都不一样,哪怕是亲生骨肉和师出一门者,琼台书院的高徒中,有“海外二士”美誉的王星鹏和云茂济(1826—1875)也是如此。

王星鹏是邕阳人,邕阳即今天的府城那央村。县志称他“聪颖过人,好学深思,匠心独运,为文自成一家”。1850年至1854年间的巡道江国霖来琼视察时,拔取王星鹏为第一,将他与文昌的云茂济并称为“海外二士”。

据《琼台书院志》记载,张岳崧的学生、文昌进士云茂琦(1790—1849)晚年主讲琼台书院时,从游者都是一众后起之秀,王星鹏每每完成一篇艺文,都优于同窗学友,云茂琦大为叹赏,称他的才学在其族弟云茂济之上。“吾让斯人出一头地”,云茂琦在晚清琼人眼中是“一代宗匠”,一般不轻易期许别人,唯独认为王星鹏和云茂济是“远到之器”。

咸丰九年(1859年),云茂济以优贡生的身份考中举人;4年后,他在同治二年(1863年)恩科会试中,荣进士榜,被选为“庶吉士”,在实录馆担任“协修”。不久,他乞假还乡,刚好母亲去世,守孝期满后,父亲又逝去,于是云茂济继续在家守孝。

直到1870年,云茂济才重新得到起用。第二年,他经过“散馆”考试后,改授山西芮城知县。1873年,云茂济担任乡试同考官后,调任山西崞县。芮城人联名上书省城,请求继续留任云茂济,但未得应允。云茂济离开芮城时,万民空巷,奔走相送。后来,芮城人在东关之外,立了一块“去思碑”,以示对云茂济的思念之情。

由于政务缠身,心力交瘁,云茂济40岁出头已是“须鬓尽皓”(胡须和鬓毛全都白了),49岁便死于崞县任上,是一名很得民心的县官。崞县人发现他死后“宦囊如洗”,感恩云茂济的惠泽,筹募了几百两银子,才使得他归葬琼州。灵车出发那天,当地老百姓执绋哀号,相望走送数十里。

王星鹏的科举之路却并不顺利,先后十五次(耗时40余年)参加“秋闱”——乡试,却一直未能中举,人称“才高命蹇”“海外王膺东”。

王星鹏晚年随遇而安,诲人不倦,不再怨天尤人,涵养愈发深邃,卒年八十岁。■